

**2 நாட்கள் பயணமாக வரும் 15-ம் தேதி இந்தியா வருகிறார் இலங்கை அதிபர்: ஜனாதிபதி, பிரதமர் மோடியுடன் சந்திப்பு ...2-ம் பக்கம்**

**டெல்லி சட்டசபை தேர்தலில் ஆம் ஆத்மி தனித்து போட்டி: அரவிந்த் கெஜ்ரிவால் அறிவிப்பு ...3-ம் பக்கம்**

**ஐ.சி.சி. டெஸ்ட் கிரிக்கெட் தரவரிசை: பந்துவீச்சாளர்களில் ஜஸ்ப்ரிட் பும்ரா, ஆல்ரவுண்டர்களில் ஐடேஜா முதலிடம் ...7-ம் பக்கம்**



• 'வைக்கம் போராட்டத்தில் தந்தை பெரியார்' நூற்றாண்டு நினைவு விழாவில் கலந்து கொண்டதற்காக நேற்று கோர மாநிலத்திற்கு சென்ற தமிழ்நாடு முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலிக்கு பொதுமக்கள் உற்சாக வரவேற்பு அளித்தனர்.

## டங்ஸ்டன் சுரங்க உரிமத்தை மத்திய அரசு ரத்து செய்ய கோரி பாராளுமன்றத்தில் தமிழக எம்.பி.க்கள் வலியுறுத்தல்

புது டெல்லி, டிச. 12- மதுரை டங்ஸ்டன் கனிம சுரங்கத்திற்கு வழங்கப்பட்ட உரிமத்தை மத்திய அரசு ரத்து செய்ய வேண்டும் என்று பாராளுமன்ற மக்களவையில் தமிழக எம்.பி.க்கள் வலியுறுத்தினர்.

மதுரை மாவட்டம் நாயக்கம்பட்டியில் மாநில அரசின் அனுமதி இல்லாமல் தனியார் நிறுவனத்துக்கு மத்திய அரசு வழங்கிய டங்ஸ்டன் சுரங்க உரிமத்தை ரத்து செய்யக்கோரி, கடந்த 9-ம் தேதி தமிழகசட்டசபையில் கொண்டு வரப்பட்ட தனி தீர்மானம் அனைத்து கட்சிகளின் ஆதரவுடன் ஒருமனதாக நிறைவேறியது.

இதனையடுத்து டங்ஸ்டன் விவகாரம் குறித்து விவாதிக்கக் கோரி தி.மு.க. நாடாளுமன்றக் குழு தலைவர் கனி மொழி நேற்று நோட்டீஸ் வழங்கினார். அவை நடவடிக்கைகளை ஒத்தி வைத்து விட்டு விவாதம் நடத்த வேண்டுமென அதில் கனி மொழி எம்.பி கோரிக்கை விடுத்தார். மேலும் காங்கிரஸ் கட்சி சார்பாக மாணிக்கம் தாசூரும் நோட்டீஸ் வழங்கி இருந்தார்.

அளிக்கும் முன்பு, மாநில அரசிடம் ஆலோசிக்கவில்லை. இந்த திட்டம் தடுத்து நிறுத்தப்பட்டு வேண்டும் என தமிழக முதல்வரும் மத்திய அரசுக்கு கடிதம் எழுதியுள்ளார். எனவே கனிம சுரங்கத் திற்பாண அனுமதியை உடனடியாக ரத்து செய்ய வேண்டும் என்று கூறினார். தி.மு.க. எம்.பி. டி.ஆர்.பாண்டி பேசுகையில், தமிழக அரசின் அனுமதியின்றி சுரங்க உரிமம் வழங்கப்பட்டுள்ளது. சுரங்க உரிமத்தை ரத்து செய்யக் கோரி தமிழக சட்டசபையில் தீர்மானம் நிறைவேற்றப்பட்டுள்ளது.

அந்த தீர்மானத்தை ஏற்று மத்திய அரசால் வழங்கப்பட்ட டங்ஸ்டன் கனிம சுரங்க உரிமத்தை ரத்து செய்ய வேண்டும் என்று கூறினார். மக்களவையில் காங்கிரஸ் எம்.பி. மாணிக்கம் தாசூர்

## 143-வது பிறந்த நாள்: டெல்லியில் பாரதி நூல்களின் தொகுப்பை வெளியிட்டார் பிரதமர் மோடி

புது டெல்லி, டிச. 12- மகாகவி சுப்பிரமணிய பாரதியின் 143-வது பிறந்த நாள் விழா நேற்று நாடு முழுவதிலும் கொண்டாடப்பட்டது. இதையொட்டி பாரதியின் முழுமையான படைப்பு நூல்களின் தொகுப்பை பிரதமர் மோடி டெல்லியில் நேற்று வெளியிட்டார்.



மத்திய கலாச்சாரத் துறையின் கீழான சாகித்ய அகாடமி சார்பில் பிரதமர் இவ் தொகுப்பை வெளியிட்டார். இது தொடர்பாக மத்திய அரசு அளித்த உதவியை நினைவாக மத்திய அரசு அனுமதி வழங்கும் முறை நடைமுறைப்படுத்தும் திட்டம் உடனடியாக செயல்படுத்தப்படும் என்று அறிவித்தார். மத்திய அரசு அனுமதி வழங்கும் முறை நடைமுறைப்படுத்தும் திட்டம் உடனடியாக செயல்படுத்தப்படும் என்று அறிவித்தார். மத்திய அரசு அனுமதி வழங்கும் முறை நடைமுறைப்படுத்தும் திட்டம் உடனடியாக செயல்படுத்தப்படும் என்று அறிவித்தார்.

தின் 123 ஆண்டுகள் பழமை வாய்வு அளவில் நிறுவனம் இதனை வெளியிட்டுள்ளது. தி.மு.க. சார்பாக மாணிக்கம் தாசூர் மத்திய அரசு அனுமதி வழங்கும் முறை நடைமுறைப்படுத்தும் திட்டம் உடனடியாக செயல்படுத்தப்படும் என்று அறிவித்தார். மத்திய அரசு அனுமதி வழங்கும் முறை நடைமுறைப்படுத்தும் திட்டம் உடனடியாக செயல்படுத்தப்படும் என்று அறிவித்தார்.

தமிழ் மொழியின் பாரம்பரியம் மட்டுமல்ல, அவர் தனது ஒவ்வொரு மூச்சையும் அன்னை பாத்தாளிகள் சேவைக் காசு அர்ப்பணிக்க சிந்தனையாளர் நம் நாட்டில், வார்த்தைகள் வெளியிப்பாடாக மட்டும் இல்லாமல், ஆழமான முக்கியத்துவத்தைக் கொண்டிருக்கின்றன. மத்திய அரசு அனுமதி வழங்கும் முறை நடைமுறைப்படுத்தும் திட்டம் உடனடியாக செயல்படுத்தப்படும் என்று அறிவித்தார்.

## புனரமைக்கப்பட்ட பெரியார் நினைவகம்

### முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் இன்று திறந்து வைக்கிறார் கோர முதல்வர் பினராயி விஜயனும் பங்கேற்பு

சென்னை, டிச. 12- முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் நேற்று சென்னையில் இருந்து விமானம் மூலம் கோர மாநிலம் கோட்டையத்தில் ரூ.8.5 கோடியில் புனரமைக்கப்பட்ட பெரியார் நினைவகம் மற்றும் நூலகம் திறப்பு விழா இன்று காலை நடைபெறுகிறது. திறப்பு விழாவுக்கு அம் மாநில முதல்வர் பினராயி விஜயன் தலைமை தாங்குகிறார். இந்த விழாவில் முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின்

கலந்து கொண்டு நினைவகத்தை திறந்து வைக்கிறார். 100 ஆண்டுகள்... கோர மாநிலம் கோட்டையத்தில் உள்ள வைக்கத்தில் கோவில் நுழைவுப் போராட்டம் தொடங்கப்பட்டு 100 ஆண்டுகள் கடந்துள்ளது. தந்தை பெரியார் சமூகநீதி காக்க போராடிப் பெற்ற வெற்றியை நினைவுகூரும் வகையில், தந்தை பெரியார் நினைவகத்தில் நினைவுச் சின்னம் அமைக்க உத்தரவிடப்பட்டு 1994-ம் ஆண்டு நினைவிடம் திறந்து வைக்கப்பட்டது. இந்த நினைவிடத்தை புனரமைக்கும் பணி

களை மேற்கொள்ள முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் உத்தரவிட்டார். அமைச்சர் ஆய்வு... இதை தொடர்ந்து அமைச்சர் எ.வ.வேலு வைக்கம் பகுதியில் உள்ள பெரியார் நினைவகத்தில் ஆய்வு மேற்கொண்டார் கோர மாநிலம் கோட்டையம் மாவட்டம் வைக்கம் பகுதியில் பெரியார் அறப் போராட்டத்தில் ஈடுபட்டு வெற்றி கண்டதன் நினைவாக தமிழ்நாடு அரசு சார்பில் 70 சென்ட் பரப்பில் நினைவகம் அமைக்கப்பட்டுள்ளது. இதில், பெரியாரின் வாழ்க்கை வரலாற்றை விவரிக்கும் புகைப்படங்கள் அடங்கிய நிரந்தர புகைப்பட

## தமிழ்நாட்டில் பைக் டாக்கிகள் இயங்குவதற்கு தடை இல்லை

சென்னை, டிச. 12- தமிழகத்தில் பைக் டாக்கிகள் இயங்குவதற்கு ஆள்கள் விதி மீறவில்லை. பைக் டாக்கிகள் இயங்குவதற்கு தடை இல்லை.

### அமைச்சர் சிவசங்கர் அறிவிப்பு

பயணம் செய்பவர்களின் பாதுகாப்பு கருதியே கட்டுப்பாடு விதிகளில் மாற்றம் செய்யப்படும் என்று அமைச்சர் சிவசங்கர் அறிவிப்பு. இது குறித்து குழு அமைத்து ஆய்வு செய்யப்பட்டு வருகிறது. பைக் டாக்கிகளில் பயணம் செய்வோரின் பாதுகாப்பை கருத்தில்

## தி.மலையில் மகா தீபம் ஏற்றும் நிகழ்வு: பக்தர்கள் மலையேற அனுமதி இல்லை

சென்னை, டிச. 12- திருவள்ளூர் மலையில் மகா தீப தினத்தன்று, மலையேற பக்தர்களுக்கு அனுமதி இல்லை. பரணி தீபத்துக்கு மட்டும் 300 பேருக்கு அனுமதி வழங்கப்பட்டுள்ளது என்று தமது தலைவரான திருமலை அமைச்சர் சேகர்பாபு தெரிவித்துள்ளார்.

### தமிழ்நாடு அரசு அறிவிப்பு

செய்தார். அம்மாவட்ட அமைச்சர் எ.வ.வேலு மற்றும் நானும் மூன்று முறைகள் ஆய்வு செய்து தலைமையில் கலந்தாய்வு கூட்டத்தை மத்திய அரசு அனுமதி வழங்கும் முறை நடைமுறைப்படுத்தும் திட்டம் உடனடியாக செயல்படுத்தப்படும் என்று அறிவித்தார். மத்திய அரசு அனுமதி வழங்கும் முறை நடைமுறைப்படுத்தும் திட்டம் உடனடியாக செயல்படுத்தப்படும் என்று அறிவித்தார்.













